المحاضرة الثانية عشر

 بعد أن استعرضنا في المحاضرات السابقة الجغرافيا الطبيعية والجغرافيا البشرية والجغرافيا الاقتصادية لقارات العالم,في هذه المحاضرة سوف نقوم بدراسة تطبيقية على بعض دول القارات, وليكن نموذج واحد من كل قارة .
أولا: في قارة آسيا ( اليابان ) 

تتألف اليابان من أرخبيل يضم عدة آلاف من الجزر أربع من هذه الجزر تعد الأهم والأكبر على الإطلاق وهي على التوالي من الشمال إلى الجنوب : 
1- هوكايدو,
2- هونشو,
3- شيكوكو ,
4- كيوشو . 

هذه الجزر تمتد على شكل قوس يواجه سواحل آسيا الشرقية بين دائرتي عرض 24 – 46 ْ شمال خط الإستواء أي لمسافة 2400 كم من الشمال والجنوب . 

  -  المساحة :  372480  كيلو متر مربع   

  - عدد السكان : 132 مليون نسمة .

جزيرة هوكايدو : ثاني الجزر من حيث المساحة حيث تبلغ 77,8  ألف كيلو متر مربع , وهي جزيرة جبلية تضم العديد من المخاريط البركانية والقمم الجبلية  .

جزيرة هونشو : تمتد إلى الجنوب من جزيرة هوكايدو , يفصل بينهما مضيق تسوجارو .

وهي تعد أوسع الجزر اتساعا وأكثرها أهمية ومساحتها 230.3 ألف كيلو متر مربع .

جزيرة شيكوكو : جنوب هونشو وهي أصغر الجزر مساحة 18,7 ألف كيلو متر مربع وهي جزيرة جبلية 

في معظمها الغابات الكثيفة حيث تغطي مساحات واسعة من أراضيها .

جزيرة كيوشو : تمتد إلى الجنوب وأقربها إلى الساحل الأسيوي 

مساحتها : 42 ألف كيلو متر مربع , وهي جزيرة ذات طبيعة جبلية في معظم جهاتها ومن قممها الجبلية جبل آسو البركاني .  
المظاهر الطبيعية :

تشكل النطاقات الجبلية المرتفعة 85 من جملة مساحة اليابان وتضم 250 قمة جبلية من أشهر هذه القمم جبل فوجي المعروف باسم فوجي ياما . ويتخلل هذه النطاقات الجبلية عدد كبير من البحيرات التي تكون معظمها من ذوبان الثلوج ومن أهمها بحيرة بيوا , ماتسو ,توادا , تويا .

الأحوال المناخية : 

تباعا للموقع الفلكي الممتد بين دائرتي عرض 24 – 26 ْ شمالا ,لهذا تنتمي أراضيها لمناخ أقاليم المعتدلة الدفيئة والعتدلة الباردة بصفه عامه . هذا مع ملاحظة تأثر خصائص عناصر مناخها بموقعها الجغرافي في المحيط الهادي إلى الشرق مباشرة من اليابس الأسيوي الذي يفصل بينهما خليج تارتاري في الشمال وبحر اليابان في الوسط ومضيق تسوشيما في الجنوب .

وتلعب أشكال السطح والتيارات البحرية دور كبير في تحديد خصائص المناخ في أقاليم اليابان المختلفة ,حيث يؤدي التقاء تيار اليابان الدفئ المعروف باسم تيار كورسيو , بتيار كمتشكا البارد إلى جعل التقلبات الجوية وكثرة الأعاصير , وبالتالي غزارة الأمطار والتي من أهم خصائص مناخ اليابان .
النشاط الاقتصادي : 
الزراعة : 

تشكل الأراضي المستغلة زراعيا 16 % من جملة مساحة البلاد , ونظرا لاستمرار نمو السكان 

وخاصة في الأقاليم الحضارية أدى نمو العمران على حساب الأراضي الزراعية 

 - يبلغ عدد المشتغلين بالزراعة :   3,5 مليون مزارع . 
- تنتشر زراعة الأرز: في جزيرة كيوشو وشيكوكو ويبلغ الإنتاج  13 مليون طن متري أي  3% من إنتاج العالم 
الشاي  : تعد اليابان من دول العالم الرئيسية المنتجة له وهي حرفة قديمة في اليابان وتنتج مائة ألف طن متري وهو مايشكل  5% من إنتاج العالم .
التبغ : في الجزء الجنوبي من جزيرة هنشو .
بالإضافة إلى زراعة القمح والشعير و فول الصويا وانتشار مزارع الفاكهه  
التعدين :

تمتلك اليابان ثروة معدنية محدودة ولذا فهي فقيرة في مواردها المعدنية بالقياس إلى حجم إنتاجها الصناعي , ويأتي الحديد في مقدمة تلك المعادن , الزنك إلى جانب كميات قليلة من الذهب والفحم.
الصناعة : 

تتصدر اليابان الدول الأسيوية في مجال الصناعة حسب حصر عام 1995م  حيث توجد بها 

654436  منشأة صناعية يعمل بها 11 مليون عامل .
العوامل التي ساعدت اليابان على تفوقها في المجال الصناعي مايلي : 
1- وفرة الأيدي العاملة الرخيصة والمدربة .

2- الموقع الجغرافي التي سهل لها الاتصال بدول جنوب شرق آسيا .

3- وجود الأسواق الواسعة خاصة في شرق آسيا .

4- استخدام الآلات الحديثة والاستفادة من تجارب الدول الصناعية التي سبقت إلى النهضة الصناعية 
5- تشجيع الحكومة وحمايتها لبعض المصنوعات .   
أهم الصناعات اليابانية : صناعة المنسوجات المختلفة – صناعة الحديد والصلب – صناعة بناء السفن – بالإضافة إلى صناعة السيارات والأجهزه الكهربائية والالكترونية . 
النموذج الثاني من أوربا ( بريطانيا )

بريطانيا  إحدى أبرز الدول الغربية وتعرف باسم المملكة المتحدة وكانت من قبل إمبراطورية ذات مستعمرات عديدة , وقد استقلت تلك المستعمرات عنها . 
- لقد توافرت أسباب التفوق الاقتصادي والسياسي فيها فقد حبتها الطبيعة :
· موقع جغرافي ممتاز 
· مناخ معتدل – حيث يبعث على النشاط ويلائم قيام الحضارة الحديثة 
· فضلا عن غنى الموارد الطبيعية . 

وهكذا تمكنت هذه البلاد الصغيرة من بسط نفوذها على رقعة واسعة من سطح الأرض . 
الموقع الفلكي :

تقع بين خطي عرض 50- 60 ْشمال خط الإستواء.
الموقع الجغرافي : 

  -  تقع في الشمال الغربي من أوربا غير بعيدة فلا يفصلها عنها سوى مسطحات مائية ضيقة .

 -   تتمتع الجزر البريطانية بسواحل طويلة تزيد على 30000 كيلو متر مربع وسبب ذلك ليس ناشئا عن كونها جزر فحسب بل لأن سواحلها من النوع المغمور الكثير التعاريج .    
  تتكون المملكة المتحدة من :
أ/ جزيرة رئيسية ( بريطانيا ) تشمل مقاطعات انجلترا – اسكتلندا – ويلز 

ب/ مجموعة من الجزر الصغيرة .

ج/ مقاطعة ايرلندا الشمالية وهي عبارة عن الجزء الشمالي الشرقي من جزيرة ايرلندا وتعرف باسم اقليم الستر , ويطالب بعض سكان هذا الجزء بالانفصال عن المملكة المتحدة والانضمام إلى جمهورية ايرلندا .
الحــــــدود :

من الشرق بحر الشمال 

من الشمال والغرب المحيط الأطلسي 

من الجنوب بحر المانش ( القنال لانجليزي )
المســاحة : 

تبلغ مساحة بريطانيا بنحو 245,000 كيلو متر مربع 

مظاهر السطح : 

   يتكون سطح بريطانيا من :

- السهل الإنجليزي ويقع في جنوب شرق جزيرة انجلترا , ويجري فيه نهر التايمز الذي تقع عند مصبه مدينة لندن . وتغلب على هذا السهل قلة الارتفاع بسبب عوامل التعرية المائية وأعلى أجزائها لا يتجاوز عن 330 م . 

-  أما الجزء الشمالي الشرقي من جزيرة ايرلندا ( الستر ) يتكون من جبال وسهول ساحلية وداخلية ضيقة وتكثر في سواحل المملكة المتحدة التعاريج الذي ساعد على وجود الموانئ الجيدة .
 - الجبــــــال :

- جبال شمال اسكتلندا وجبال جنوب اسكتلندا وبين هذه الجبال سهل يجري فيه نهر فورث الذي يصب في بحر الشمال , ونهر كلايد الذي يصب في المحيط الأطلنطي . 

- جبال وسط انجلترا : وتسمى جبال بنين 

-  جبال ويلز: وتسمى جبال كمبريان  

الأحوال المناخية :

يتميز مناخ بريطانيا باعتداله صيفا وشديد البرودة شتاءا وتسقط الأمطار طول السنة بسبب هبوب 

الرياح العكسية عليها , ويتأثر مناخها بمرور تيار الخليج الدافئ .

النشاط الاقتصادي : 

يقدر عدد سكان المملكة المتحدة بحوالي 61 مليون نسمة وهذا العدد مقارنة بمساحتها الصغيرة مما يجعلها بلاد شديدة الازدحام بالسكان . 

الجغرافيا الاقتصادية : 

لا يمكن فهم الوضع الاقتصادي البريطاني ما لم نتعرض للتطورات التي طرأت على هذا الاقتصاد في السنين الأخيرة التي بدأت منذ الحرب العالمية الثانية .

فقبل الحرب كانت بريطانيا بعد تطور قرن من الزمن في حالة يمكن وضعها كالتالي :
1- توسع كبير في الصناعة , وازدياد اليد العاملة وافق ذلك تناقص في المساحة المزروعة مما أدى إلى نقص في انتاجها من القمح .

2- في خلال الحرب الماضية بدأت مرحلة جديدة في الاقتصاد البريطاني ,فإن هبوط مستورداتها وخوفها من المجاعة مما اضطرها إلى زيادة المساحة المزروعة لإنتاج المزيد من الغذاء .   

- وبعد الحرب زادت مصاعب بريطانيا الاقتصادية فإلى جانب محاولة لترميم ما خربتة الحرب , 

وجدت نفسها أمام زيادة في مشترواتها من القارة الأمريكية . 

ولمواجهة هذه الحالة تركزت سياسة بريطانيا الاقتصادية إلى : 

1- زيادة الانتاج : في توسيع المساحة المزروعة وانتاج المواد الغذائية . 

2- زيادة التصدير : وقد نجحت فيه فمنذ أواسط 1946م فاقت أرقام ماقبل الحرب .

3- تقليل الاستيراد : ماأمكن وخاصة مستورداتها من الولايات المتحدة وزيادة التصدير .

4- تقليل الاستهلاك الداخلي ما أمكن ولتقليل الاستيراد وتوفير المزيد من التصدير ,ولذا لايزال الشعب البريطاني يتحمل التقشف وسياسة التقنين للخروج من هذا المأزق الاقتصادي.
أهم الحاصلات الزراعية : 

القمح – الشوفان – البطاطس .

الثروة المعدنية : الفحم الحجري – الحديد – النفط الذي يوجد في حقول بحر الشمال .

الصنـــــاعة :
 لقد حققت الصناعة في المملكة المتحدة تقدما كبيرا على مستوى العالم , ويعود هذا إلى الأيدي العامله ذات الخبرة العالية وكثرة الأموال وكثرة وجود الفحم وكذلك وجود مناجم الحديد بالقرب من مناجم الفحم .   

- وقوعها في مركز متوسط من العالم التجاري بعد كشف طريق رأس الرجاء الصالح , واكتشاف أمريكا .

- ظروف بيئتها البحرية التي جعلتها بعيدة عن كل ما يؤدي إلى اضطرابات أو تقلقل في حياتها الصناعية . 
أهم المنتوجات الصنــاعية : 

صناعة السفن – السيارات – قطارات السكك الحديدية – صناعة المواد الكيماوية والأدوية – 

صناعة غزل القطن وغيرها من الصناعات الأخرى 
.   

النموذج الثالث من قارة أفريقيا (جنوب أفريقيا )

دولة كبيرة في أقصى جنوب أفريقيا , وتعتبر الدولة الأكثر تطورا وتتميز بإقتصاد جيد من بين كل الدول الأفريقية .

- في جنوب أفريقيا يوجد أكبر عدد من السكان ذوي الأصول الأوربية في أفريقيا , وأكبر تجمع سكاني هندي خارج آسيا , وأكبر مجتمع ملون ذو البشرة السوداء في أفريقيا مما يجعلها من 
أكبر الدول تنوعا في السكان في القارة الأفريقية .

- تعتبر البلاد ذو النزاع العرقي والعنصري بين الأقلية البيضاء والأكثرية السوداء , مما شغل 

جزءا كبيرا من تاريخ البلاد , وبدأ الحرب الأهلية بإدخال سياسة الفصل العنصري , بعد الفوز بالإنتخابات العامة لعام 1948م  ,مما كان لهذه الحرب الذي بدأ تفكيك هذه السياسة عام 1990م 

بعد صراع طويل مع الأغلبية السوداء ومجموعة مناهضة للعنصرية من البيض واليهود .

 جنوب أفريقيا : من الدول القليلة التي لم تشهد انقلابا على الحكم , مما يجعل البلاد قوة مؤثرة في المنطقة وواحدة من أكثر الديمقراطيات استقرارا في القارة الأفريقية .    

كان اتحاد جنوب أفريقيا مثال من أسوأ أمثلة التفرقة العنصرية حيث حكم البلاد أربعة ملايين  

من العنصر الأبيض وحوالي 29 مليون من غير البيض . 

هذا الاتحاد الذي فقد وحدته وأصبح جنة الأقلية وقلعة التفرقة العنصرية , مما حدا هيئة الأمم المتحدة إصدار عدة قرارات لمقاطعة اتحاد جنوب أفريقيا عام 1962م , كما قاطعت دول العالم هذا الاتحاد بسبب التفرقة العنصرية .
المســــــاحة : 

يبلغ مساحة اتحاد جنوب أفريقيا  1,331,000 كيلو متر مربع .
عدد السكـــــان :

33,763,000 نسمة حسب إحصائية عام 1988م  .

يتكون اتحاد جنوب أفريقيا من أربع ولايات هي :

الكاب – أورنج –ناتال– ترنسفال .

مظاهر السطح : 

معظم أراضي الاتحاد هضبة يزيد ارتفاعها عن 1000م فوق مستوى سطح البحر , ويحيط الهضبة من الجنوب نطاق جبلي يتمثل في جبال دراكنزبرج والكاب . وتفصل هذه الجبال بين الهضبة والسهول الساحلية . 

- تشغل الهضبة وسط جنوب أفريقيا وفي شمالها منطقة ترنسفال وفي الشمال الغربي صحراء ناميبيا 

, وفي القسم الشرقي من الهضبة يوجد إقليم الفلد الأعلى ثم الفلد المنخفض .

وأهم أنهارها : 

نهر الأورنج وينبع من الشرق ويصب في الغرب في المحيط الأطلنطي .

الأحوال المناخيــــــة : 

متعدد السمات بسبب موقعها وارتفاع أرضها ويتساقط المطر في بعض أجزائها صيفا , 

- أما القسم الجنوبي من البلاد يتسم بمناخ شبيه بمناخ البحر الأبيض المتوسط وأمطارها في الشتاء .

- أما المناخ الصحراوي فيسود المناطق الشمالية 

- أما الساحل الشرقي فيسوده مناخ مداري رطب في إقليم ناتال , وعلى الهضبة مناخ مداري  شبة جاف  .

تعتبر جمهورية جنوب أفريقيا دون منازع في تقدم جميع المجالات من تعليم وعماره ومواصلات وصناعة وتجارة وتعرف هذه البلاد ببلاد الخيرات .
الزراعــــــة :
  كذلك للزراعة لها مكانتها وذلك لوفرة المياة والأيدي العاملة وخصوبة التربة وتزرع المحاصيل التاليه : 

الذرة : ويزرع حيث توافر الظروف الطبيعية من حرارة ومطر وضوء وخصوبة التربة.

القمح : المحصول الثاني بعد الذرة حيث يصل الإنتاج 9 مليون طن بالإضافة إلى زراعة الفواكهه 

الثروة المعدنية : 

الذهب والماس ويتركزان في الصخور الأركية القديمة . 

ويعتبر الذهب دعامة الاقتصاد الكبرى في جنوب أفريقيا ويمثل إنتاج الذهب في جنوب أفريقيا 80%من إنتاج القارة كما يمثل 50% من قيمة صادراتها بينما الماس يمثل 10% من قيمة الصادرات  .

ومن المعادن الغير فلزية وفي طليعتها الفحم . 
الصناعــــــــة : لعلها تكون الدولة الأولى في الصناعة في أفريقيا وأهم صناعتها بناء السفن 

, الحديد والصلب , مواد الكهربا وصناعة غزل القطن وصناعة المنسوجات القطنية والحريرية 

والمواد الغذائية . 

أهم المدن : 

جوهانسبرغ : العاصمة وتقع في ولاية ترنسفال وهي مدينة صناعية وتجارية من الدرجة الأولى 

كيب تاون : ( مدينة الرأس ) وهي مدينه هامه وحضارية وتجارية . 

الأسئلـــــــــــة

ضعي علامة حول الإجابة الصحيحة : 
1- الدولة الأفريقية التي تعتبر الأكثر تطورا وتتميز باقتصاد قوي في قارة أفريقيا هي : 
أ/ مصر       ب/ نيجيريا      ج/ المغرب       د/ جنوب أفريقيا 

2- تتمتع الجزر البريطانية بسواحل طويلة وسبب ذلك ليس ناشئا عن كونها جزر وحسب بل لأن سواحلها : 
أ/ قليلة التعاريج     ب/ كثيرة التعاريج     ج/ من النوع المغمور وكثرة التعاريج  د/ مستقيمة أو شبة مستقيمة 

3- الدولة الأوربية التي تمكنت من بسط نفوذها على رقعه واسعة من سطح الأرض :
أ/ ألمانيا         ب/ بريطانيا         ج/فرنسا         د/أسبانيا 

